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N.    70       DEL     29-11-2021 

 

OGGETTO: 

Comunicazioni, interrogazioni, interpellanze, ordini del giorno ecc 

 

Oggi 29-11-2021 alle ore 18:00, i lavori del Consiglio comunale si svolgono con 

collegamento da remoto tramite videoconferenza. 
 

Presiede la seduta la Sig.ra Andreani Nuria nella sua qualità di Presidente. Il Segretario 

comunale accerta la presenza in video.  
 

Dei Signori Consiglieri assegnati a questo Comune e in carica:  

 

VAGNOLI FILIPPO P MORELLI ARIANNA P 

NASSINI FRANCESCA P FRENOS FRANCESCO P 

CAPORALI MATTEO P ROSSI MAURO P 

BRONCHI DANIELE P GALASTRI GIANNI P 

PAOLI MIRKO P VANNUCCI MICHELE A 

CIPRIANI MARTINA P TAFI ANNA LISA P 

DONATI GIANLUCA P ROSSI ROBERTO P 

ANDREANI NURIA P RIGHINI CATIA P 

FUSCO CONCETTA P   

 

risultano presenti e collegati n.  16 e assenti n.   1.  
 

Segretario comunale incaricato della redazione del verbale la dr.ssa Rossi Ornella, assistito 

dalla dr.ssa Nebbiai Giovanna. 

 

Il Presidente, constatato il numero legale degli intervenuti, invita i presenti alla trattazione 

dell’argomento indicato in oggetto.  
 

ESECUZIONE IMMEDIATA      

    



 

 

 
Comunicazioni, interrogazioni, interpellanze, ordini del giorno ecc 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

DISCUSSIONE C.C. PUNTO 1) ODG 29.11.21 COMUNICAZIONI, INTEROGAZIONI, 
INTERPELLANZE, ORDINI DEL GIORNO, ECC;  
 
Presidente Andreani: ”Qualcuno vuole la parola? Galastri”. 
Capogruppo Galastri (Cittadini in Comune):” Buonasera a tutti! Io volevo parlare con 
il consiglio di un problema che si sta verificandosi non solo nel comune di Bibbiena ma 
in tutto il Casentino legato all’infezione del virus covid, ho visto i dati nella stampa 
dell’Unione dei Comuni del Casentino che sono di un giorno fa e che sono veramente 
allarmanti, vorrei porre al consiglio questa riflessione, se si vede che il tasso di contagio 
di 100.000 abitanti vedi ai primi 4 posti 4 comuni del Casentino che sono Pratovecchio, 
Chitignano, Chiusi della Verna e Bibbiena,  ora se i dati sono veri, presumi di si, 
addirittura il tassi di contagio per il comune di Pratovecchio per esempio è circa 20 volte 
più dei comuni di Cotona, San Giovanni Montevarchi, 10 volte più di Arezzo, e via via 
comunque anche il comune di Bibbiena si attesta su percentuali su tassi si contagio che 
sono molto alti rispetto agli altri comuni della provincia, ma non solo un comune ma 
sono 4 o 5 comuni tutti interessati da questo fenomeno, non lo so che riflessioni 
possiamo fare su questo, non lo so cosa i sindaci vogliono fare o possano fare comunque 
ci sono state delle cose che sono state magar sottovalutate non ho una risposta 
nemmeno io, però vorrei che tutti insieme  il consiglio potesse prendere in esame questo 
problema che sta diventando veramente importante in Casentino, non so se i controlli 
nei locali sono, vorrei anche queste risposte qui, se si fanno, da chi sono fatti, quando si 
fanno, perché c’è 20 volte più un tasso  di contagio a Pratovecchio rispetto a Cortona o 
Arezzo o Montevarchi. Nessuno vuol dire niente? Che idea vi siete fatti’ cosa si può fare? 
Per migliorare questa cosa? Come mai c’è questo fenomeno, non lo so. Una risposta non 
ce l’ho io, buttavo là una discussione tranquilla  pacifica con tutti voi”. 
Consigliere Tafi (Cittadini in Comune):” Penso che nessuno ce l’abbia una risposta, 
onestamente, si accendono dei focolai quasi casuali, pare che parte da un comune poi da 
un altro, non mi sembra che ci siano regola quadrabili. Non lo so”. 
Capogruppo Galastri (Cittadini in Comune):”Quindi secondo voi è solo casualità? Può 
essere. Mi sembra che il 20-30% in  più rispetto ad altri comuni e tutti comunque 
comuni del Casentino possono far pensare che magari si può correggere la rotta, non lo 
so io, più controlli sul green pass, sui locali, sulle scuole, non lo so se nelle scuole si entra 
con il green pass tutti gli insegnati se sono tutti vaccinati, sono domande che faccio, poi 
non pretendo che nessuno abbia la risposta, però che sia un problema che bisogna 
affrontare e focalizzare, penso che sia da fare”. 
Sindaco:” Si il problema ora c’è stato un rialzamento dei numeri  nelle ultime due 
settimane, però anno scorso ottobre novembre in Casentino c’erano stati prima degli 
altri l’aumento dei casi, probabilmente dovuto anche all’assetto della società, alle 
dinamiche della società dove di fatto tutti giocano più o meno nelle stesse squadre, 
frequentano gli stessi bar, appunto le stesse dinamiche della vita quotidiano e quindi si 
stanno creando dei piccoli focolai, a Pratovecchio nelle scuole, da noi ancora le scuole, 
c’è qualcosina, ma ancora reggono, alcune società sportive quindi insomma piccoli 
focolai di questi tipo, è anche vero che siamo per fortuna lontanissimi dai numeri d anno 
scorso, l’anno scorso quasi 7-8 volte più di quest’anno nel mesi di ottobre novembre, 



 

 

però insomma la cosa è …senza dubbio, soprattutto l’importante  che le persone siano 
vaccinate, perché effettivamente nonostante il rialzo dei casi le persone ricoverate sono 
praticamente quasi nulle e questa è la cosa importante .” 
Capogruppo Galastri (Cittadini in Comune):” Sempre su questo argomento, una 
precisazione, ma i controlli sui locali spettano ai Vigili del comune o spettano alle forze 
dell’ordine? O a tutte e due” 
Sindaco:” Aspettano a tutti. Proprio stamani è arrivata una nuova comunicazione della 
questure dove ad indirizzo c’è anche la Polizia Municipale ma c’è anche altre forze 
dell’ordine dove chiedeva appunto di intensificare i controlli, proprio alla luce 
dell’ingresso del super green pass del 6 dicembre” 
Consigliere Tafi (Cittadini in Comune):” Credo che spetti anche ai gestori dei locali, 
direttamente” 
Sindaco:” Esatto, così come al datore di lavoro” 
Capogruppo Galastri (Cittadini in Comune): Va bene! Grazie!” 
Presidente Andreani:” Altro? Rossi”. 
Consigliere Rossi (Bene Comune):” Buonasera a tutti. Ho visto con piacere in un post 
di qualche tempo fa del Sindaco che annunciava che per grazie ai fondi del pnr 
dovrebbero arrivare nel nostro comune una cifra importante, potrebbero arrivare, mi 
sembra che si parlava di 17.000.000€ quindi, oltre chiaramente essere felice che ci sia 
che questa opportunità, ma essendo un’opportunità così grossa che chiaramente 
potrebbe cambiare proprio l’assetto e il futuro del nostro territorio chiedo al Sindaco, 
ma chiedo a tutto il consiglio se è possibile fare dei momenti di incontro, di condivisione 
di discussione di quelli che potrebbero essere gli scenari possibile  i progetti che 
potrebbero dare maggior riscontro e risultati per il nostro comune  per il nostro 
territorio, magari fare una seduta specifica su questo o magari allargare qualche altro 
modo un tavolo di discussione in modo che si possa parlare approfonditamente fra di 
noi chiaramente portare anche noi o anche i cittadini il loro contributo. Tutto qui”. 
Sindaco:” Allora intanto quell’articolo come al solito gli articoli non li facciamo noi ma li 
fanno i giornali, quindi io avevo specificato nell’articolo che di questi 17.000.000 che non  
è che potrebbero arrivare, sono già lì, opere finanziate sostanzialmente, di questi 17 per 
ora solamente 2 sono nel prnr che è il nuovo centro polifunzionale della famiglia, e gli 
altri 15 sono nei bandi regionali piuttosto che ministeriali, e sono quindi opere davvero 
molto importanti per il nostro territorio perché si va dalle scuole ai dissesti franosi, ai 
parchi quindi davvero andremo a fare interventi davvero importanti, e per quanto 
riguarda il prnr invece appunto 2.000.000 che già abbiamo “preso” assegnati, poi dopo 
dovrà essere portata avanti l’opera. Le opportunità ci sono tante e poche allo stesso 
tempo che ormai anche a Firenze in regione ci hanno mostrato più volte quelle che sono 
le opportunità molte linee sono mirate o per grandi città o ovviamente per la regione. 
Pensiamo alla sanità per dirne una piuttosto che alle risorse idriche, chiaramente queste 
sono tutte linee che vanno nell’ottica di altri enti non dei comuni, come i trasporti, i 
nuovi treni, nuovi tratti di ferrovie e quant’altro il pnrn non finanzia le strade, questa è la 
cosa importante che tutti, io stesso a volte mi dimentico, non finanza le strutture finanza 
solo sull’aree interne una piccola parte di viabilità che sarà gestita direttamente dalla 
provincia per tutte le altre linee sostanzialmente il grosso dei comuni sarà giocato sul 
sociale, e quindi opere che riguardano le famiglia piuttosto che i servizi come l’asilo nido 
e quanto altro, il grosso del pnrn   dei comuni è quello di fatto, tutte le altre la 
digilitazzione stessa è più una linea che passa dalle regioni piuttosto che o dal ministero 
stesso con la connettività banda ultra larga portata in tutti i settori, però condivido il 



 

 

fatto che ci si può incontrare per vedere le varie linee, dato che le ….ce le abbiamo e 
pensare ai vari progetti”. 
Vicesindaco Caporali:” Posso un attimo un integrazione, possiamo utilizzare visto che 
nel prossimo consiglio comunale l’approvazione del piano triennale delle opere quindi 
potremmo cogliere l’occasione di fare una  commissione con un pochino più di tempo se 
siamo d’accorso inerente appunto al piano triennale, che è diciamo il libro maestro poi 
dei finanziamenti e delle progettazioni che l’amministrazione ha idea di mettere in 
campo, se siamo d’accordo, se diciamo tutti i membri che fanno parte della commissione 
lavori pubblici e urbanistica eventualmente anche estesa, non so in che modalità ma 
anche ai consiglieri di minoranza che ne vogliono far parte, disponibili”. 
Consigliere Rossi (Bene Comune):” Benissimo! Grazie”. 
Capogruppo Galastri (Cittadini in Comune):”a proposito di questo, intanto grazie 
perché credo che noi come si è sempre detto dal primo consiglio si è sempre stati 
all’opposizione però con una voglia di essere costruttivo e non distruttivo, questo credo 
che l’abbiamo dimostrato in questo periodo che è passato, io sono veramente felice che 
possiamo anche noi senza e rispettando quelle che sono le nostre prerogative e quella 
della maggioranza dire la nostra a proporre qualcosa anche per il nostro comune, io 
sono felice se questa commissione sarà allargata, a proposito di questo volevo  
domandare a Matteo Caporali  due cose che sono state dette da diversi cittadini e che 
possono e non se faranno parte del piano triennale che sarà nell’avvenire, e sono quelli 
dei marciapiedi, la prima cosa che mi è stato detto se come e quando partiranno i lavori 
del marciapiede in via Dante, che io non ho ben capito non ho saputo dare una risposta 
precisa e fino dove parte e fino a dove arriva il marciapiede se le piante saranno 
risparmiate oppure tagliate, e la seconda richiesta mi è stata  fatta da alcuni cittadini e 
riguarda il marciapiede di Bibbiena stazione  che dalla parte sinistra verso Sud si  sono 
fermati da tempo fino davanti all’assicurazione generali e non sono proseguiti in avanti 
verso l’Archiano se c’è in essere un progetto per poterli completare, eccetera. Grazie”. 
Vicesindaco Caporali:” Allora sì, due interventi importanti. Allora marciapiede via 
Dante abbiamo avuto il decreto di finanziamento in settembre, se non mi sbaglio, quindi 
abbiamo 10 mesi per predisporre il progetto esecutivo, sostanzialmente noi ce 
l’abbiamo di già abbiamo da prima approvare il definitivo in modo da evidenziare quelle 
che sono, che saranno poi le eventuali …. Di suolo non pubblico quindi per quanto 
riguarda gli espropri perché andremo prima dalla parte destra quindi andando giù verso 
Bibbiena stazione, dall’incrocio fra viale Michelangelo e via Dante  partiranno 
praticamente da lì andiamo sul lato destro scendendo verso Bibbiena stazione, dopo ci 
che attraverseremo verso il lato sinistro ci sono appunto delle proprietà private da 
attenzionare, ci sono degli ingressi carrabili per quanto riguarda le auto di alcuni privati, 
e soprattutto ci sono da progetto così come da impostato 5 piante 5 tigli da abbattere, 
questo che permette appunto la possibile realizzazione del marciapiede,  già 
l’approvazione della sovrintendenza per quanto riguarda anche l’abbattimento delle 
piante essendo anche una zona vincolata a livello paesaggistico e abbiamo proposto un 
reimpianto  di alberature non in loco ma in un'altra parte di viale Dante, diciamo viale 
Michelangelo, precisamente sotto l’ex spartaco, quindi avremmo un saldo alberi positivo 
neutro positivo ma andiamo poi comunque a togliere delle piante che sono comunque a 
detta degli esperti a fine ciclo vita comunque sia questi anche da richiesta della provincia 
stessa sulle strade provinciali ci viene richiesto spesso anche all’interno di aree urbane 
di tagliare non molto tempo fa la provincia ha tagliato 2 piante di viale Dante verso il 
distretto sanitario, quindi diciamo che il progetto eventualmente potremmo anche 
visionarlo nella seduta della commissione stessa senza  alcun problema e vedere  come 



 

 

poi approvvigionare l’esecutivo.  Per quanto riguarda invece i marciapiedi di Bibbiena 
stazione proprio nel piano delle opere che andremo ad approvare a fine mese vedremo 
che abbiamo inserito una cifra per il momento derivante da fondi GSE da entrate gse che 
riceviamo grazie agli interventi che facciamo di efficientamento energetico sulla piscina 
comunale, sul pala tennis, e sulla scuola media di Bibbiena che arrivano a trance in 
percentuale in base all’inizio lavori e terminazione, quindi una fetta di questi soldi li 
abbiamo inseriti nel piano triennale per l’annualità 2023  e per i marciapiedi di Bibbiena 
stazione perché è nostra volontà proprio da parte della maggioranza della nostra 
amministrazione di proseguire dove abbiamo interrotto 2018, se non sbaglio, l’ultimo 
tratto è stato realizzato anche a scomputo della realizzazione del supermercato A&O  
quindi continuare per proseguire appunto con la realizzazione dei marciapiedi di 
Bibbiena stazione”. 
Capogruppo Galastri (Cittadini in Comune):” Quindi ok, grazie Matteo, quindi se ho 
capito bene il marciapiede di viale Dante non è bilaterale, è monolaterale cioè parte da 
destra poi attraversa va  sinistra, quindi la parte destra dall’incrocio da via Fornace in 
giù rimane così com’è?” 
Vicesindaco Caporali:” Noi arriviamo proprio dall’incrocio viale Michelangelo 
all’incrocio di via delle Fornaci, questo è il tratto di 185.000€ finanziato, già la cifra 
rende bene l’idea dell’impegno realizzativo che a questa opera, parliamo di 250, 300 
metri insomma la cifra è oneroso proprio   anche per il fatto di espropri di una…da 
sistemare, …in pendenza che impone appunto un intervento economicamente pesante. 
Magari nel dettaglio come ho detto magari suggerisco di far vedere direttamente in 
commissione”  
Capogruppo Galastri (Cittadini in Comune):”Ok, va bene grazie! 
Presidente Andreani:” Vado avanti”. 
Vicesindaco Caporali:” Scusi Presidente, questo è il primo stralcio di qualcosa molto 
più pesante  che economicamente noi abbiamo,  uno studio di fattibilità di tutte ….che 
costa circa 1.000.000€  se non sbaglio, quindi noi abbiamo visto l’impossibilità di 
realizzare tutto insieme ma anche la poca opportunità di presentate una richiesta di 
finanziamento tutto insieme abbiamo stralciato e per primi siamo partiti secondo noi  
quello che era il tratto più pericoloso per i pedoni”. 
Presidente Andreani:” Andiamo avanti”. 
 
Si dà atto che il presente provvedimento è stato adottato nella seduta in modalità di 

videoconferenza; degli interventi di cui si fa menzione nel presente verbale, è stata effettuata 

registrazione della videoconferenza sulla piattaforma GoToMeeting. Il verbale viene 

pubblicato sulla pagina del sito ufficiale del Comune. 

 

Letto e sottoscritto.  

 

  IL PRESIDENTE 

    Andreani Nuria 
 

 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

Dr.ssa Rossi Ornella 

Sottoscritto con firma digitale ai 

sensi dell'art. 24 

del D.Lgs. 7/3/2005, n. 82 e s.m.i. 
 

 

Sottoscritto con firma digitale ai 

sensi dell'art. 24 

del D.Lgs. 7/3/2005, n. 82 e s.m.i. 
 

 




